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PROFESORUL ALEXANDRU BORZA, PRECURSOR AL 
OCROTIRII NATURII DIN JUDEŢUL HUNEDOARA 

Judeţul Hunedoara poartă 
începuturile acţiunilor de ocro
tire a naturii, incrustate in ră-

bojul marilor iniţiative impul
sionate şi coordonate de pro
fesorul Alexandru Borza, care 
integrat în dragostea poporului 
nostru de a proteja anumite 
flori, unii arbori, unele păsări 
şi peisagii de interes estetic, 
istoric sau social-cultural, a a
pelat la scutul protecţiei prin 
lege a unor inestimabile comori 
naturale de interes naţional 
sau chiar internaţional. 

Entuziastul profesor Borza, 
care şi-a dăruit toate cunoş
tinţele şi eforturile neobosite în 
slujba contemporaneităţii, dar 
şi ale viitorimii, cunoştea ca ni
meni altul ce înseamnă şi ce 
a însemnat nechibzuinţa omu
lui in exploatarea neraţională 
a naturii. Din rivna cu care s-a 
dăruit problemelor de ocrotirea 
naturii, cercetind şi publicind 

IOAN RESMERITA 

valoroase lucrări asupra rezervaţiilor ştiinţifice, printre care ocupă un 
loc de frunte cele referitoare la masivul Retezatului, beneficiază cel din
tii judeţul Hunedoara, care găzduieşte această inspirată şi binevenită 
reuniune naţională de conservare a naturii. Din cuprinsul acestor valo
roase lucrări, dar mai ales a celor privitoare la Retezat, se desprinde 
valoarea inepuizabilă pentru documentarea ştiinţifică a acestor rezer
vaţii co şi importanţa menţinerii integrităţii lor biologice. ln această vi-
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ziune, profesorul Borza a militat pentru armonizarea acţiunilor de ocro
ti re d naturii cu valorificarea raţională a ei, in spiritul unor profunde 
implicaţii ştiinţifice şi culturale. 

Minat de aceste idei nobile pentru viitorul patriei noastre, s-a an
gajat în uriaşa acţiune de ocrotire a naturii din România faţă de care 
judeţul Hunedoara rămine cel mai îndatorat. O mărturie convingătoare 
a acestor afirmaţii o constituie seria de documente privitoare la înfiinţa
rea Parcului naţional Retezat, publicate în Buletinul Comisiunii Monu
mentelor Naturii din 1943. 

Profesorul Borza este primul om de ştiinţă care încă din 1916, în 
articolul intitulat „Din lumea plantelor, publicat în ziarul .Unirea• din 
Blaj, şi republicat apoi în biblioteca .Semănătorul" de la Arad, arată că 
Retezatul şi văile din Munţii Făgăraşului constituie .locuri predestinate 
ca să fie transformate în parcuri naţionale". 

Imediat după Unire, eforturile sale pentru ocrotirea naturii se in
tensifică, inclusiv a celor din judeţul Hunedoara. Astfel, prin insisten
ţele profesorilor Alexandru Borza şi Victor Stanciu, in art. li din tegea 
de reformă agrară din 13 august 1919 a Marelui Sfat Naţional din Si
biu, se prevedea ca „toate locurile care prezintă un deosebit interes din 
punct de vedere ştiinţific, să fie expropriate în întregime pentru ştiinţăH. 
ln ·cadru~ acestei prevederi mijeau primele speranţe legiferate în ţara 
noastră pentru ocrotirea naturii. Dar odată cu desfiinţarea Consiliului 
Dirigent, se abrogă şi această primă legislaţie românească in vederea 
ocrotiri~ .naturii şi în 1923 profesorul Borza reia acţiunea de creare a 
unor rezervaţii şi parcuri naţionale pe cuprinsul Transilvaniei, care ur-. 
mau să fie puse sub ocrotirea unei viitoare legi. 

Pentru împlinirea acestui deziderat, în numele Grădinii botanice de 
Io Universitatea din Cluj, profesorul Borzo intervine în 1923 Io Direcţia 
generală pentru reforma agrară din Cluj, cu o adresă, în care subliniază 
că „reformo agrară care se înfăptuieşte în zilele noastre, este cel moi fe
ricit prilej de a se crea parcuri naţionale şi rezervaţiuni naturale, terenuri 
cu vegetaţie străbună nealterate încă de mino omenească„ puse pentru 
viitor la odăoost de schimbările odinei şi din punct de vedere ştiinţific 
dezastruoase". 

Reamintim că istoria înfiinţării Parcului naţional Retezat, care se 
poate reconstitui din lungul şir de adrese dintre profesorul Borza şi auto
rităţile regimurilor trecute, este plină de tergiversări şi neaşteptate com
plicaţii datorită lipsei de interes pentru cauzo frumuseţilor naturale ale 
ţării. lntirzierea apariţiei legii pentru protecţia monumentelor naturii îl 
determină\ pe profesorul Borzo să întreprindă acţiuni tot mai energke. 
Astfel. Io intiiul Congres Naţional al naturaliştil"r din România, ţinut Io 
Cluj în 1928, profesorul Borza prezintă un amplu referat intitulat .Pro
blema protectiei naturii în România•. Ca urmare a rolului dinamizont a1 
profesorului Borzo, congresul adoptă Io încheiere următoarea moţiune : 

„Congresul naturaliştilor din România, avind în vedere : 

1. Proiectul existent de o înfiinţa într-o regiune a Munţilor Retezat 
un parc naţional ca monument ol naturii. 

2. Faptul, că masivul Retezat este de o excepţionolă. bo~ăţie flq
ristică şi faunistică. 
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3. Faptul, că este aproape unka regiune din ţară în care vegetaţia 
se află în starea ei naturală, adică în echilibru biologic cu_ ierbivorele nu
mai sălbatice, căci foştii proprietari opreau cu stricteţe păşunatul vitelor 
domestice. 

Considerind că : 
4. Devastarea prin păşunat chiar vremelnic al unui „material" de 

cercetări ştiinţifice, unic în felul său, ar fi dovada unei lipse de preve
dere şi de competenţă nescuzabile, 

5. Toţi naturaliştii români ·ar cădea sub grea răspundere atit naţio
nală ci, şi internaţională dacă nu s-ar opune hotărit unei asemenea 
devastări, _ -

6. Politicienii demagogi stîrnesc pe locuitorii din vecinătatea Rete
zatului ca să reclame libera păşunare pe tot masivul, · 

Hotărăşte : 

Să roage atît pe Domnul Preşedinte al Consiliului, cit şi pe Dom
nul Ministru de Domenii, să binevoiască a opri imediat păşunatul, pes
cuitul, vînatul şi tăierea pădurii în acea regiune a masivului Retezat, care 
este deja delimitată la Casa centrală a împroprietăririi in vederea înfiin
ţării unui parc naţional în acest masiv. 

Această oprire a păşunatului să fie menţinută cu stricteţe pină 
cind Legea monumentelor naturii va fi votată şi pusă în aplicare". 

Dezideratele Congresului naturaliştilor din România au fost pre
zentate ministrului agriculturii de profesorii E. Racoviţă, A. Popovici
Bâznoşanu şi Al. Borza. În urma acestor demersuri energice, C. Argeto
ianu, ministrul de atunci al agriculturii aprobă înfiinţarea parcului naţio
nal. Uneltirile potrivnicilor parcului naţional necesită însă noi aminări şi 
interventii la minister. În această privinţă, întimpinarea Direcţiunii Vină
torilor Regale creează noi dificultăţi, determinind reluarea discuţiei în
fiinţării parcului. 

Dar neobosit, profesorul Borza nu se dă învins. Şi astfel, în pofida 
tuturor dificultăţilor şi a lipsei de inţeleqere a regimurilor· trecute, după 
15 ani de insistenţe neîntrerupte se consfinţeşte actul de infiintare a Par
cului naţional Retezat prin Jurnalul Consiliului de Miniştri nr. 593, din 22 
martie 1935. 

Am insistat mai detaliat asupra unor aspecte legate de înfiinţarea 
primului parc naţional al ţării noastre, pentru a reliefa, că fără tenacita
tea de neînvins a profesorului - Borza, nu ne-am putea mindri cu. acest 
parc. ln dimensiunile celor relatate, profesorul Borza se situează intre cti
torii acţiunilor de ocrotire a naturii din judeţul Hunedoara. 
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LE PROFESSEUR ALEXANDRE 1BORZA, .PHCURSEUR DE LA CONSERVATION 
DE LA NATURE DANS LE DIEPARTEMENT DE HUN,EDOARA 

Resume 

FI01rmi Ies grondes personno1lites culturelles qui eu.ren.I un rol hr~porto·nt -pour 
l'initiotion des octions de ·conservotion de Io no·ture de Roumonie ·figure le professeur 
Alexandre Borzo, ·botaniste roumoin de renommee mondiale. C'est que por ses eftforts 
fot cree 1le groon.d Parc notiona'I de Retezat, ou,ssi que Ies 1premieres reserves .notu
relles du departement de Hunedoara. 
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